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Informacios kategoriak

A jaték szabalyai (kornyezeti valtozok, akciokészletek,

Teljes , " L
J / kifizetések) minden jatékos szamara ismertek.

Complete pl.: fogolydilemma
Tokéletes A jatékosok ismerik a jaték multjat és a kornyezet
Perfect valtozasat, nincsenek szimultan dontések.
Biztos A kornyezet nem valtozik a jatékosok doéntéseit
Certain kdvetGen.
e e Ajatek(,)s-o,k |,nformaC|o.Ife:,=,zIet,e azonos. Hz.a,az

) informaciokészletek a jaték barmely pontjan
Symmetric

killonboznek, akkor az informacidk aszimmetrikusak.
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I Aszimmetrikus informaciok

* A szerepl6k informacidkészlete eltérd
* Megbizé - iigynok modell

* A megbizo az alulinformalt jatékos
* Az ligyndk valamilyen informacios tobblettel rendelkezik

* Erkolcsi kockazat (Moral hazard)

e Az Ugynok er6feszitése (e) nem mérhetd kdzvetlendil,
csak az altala elért kibocsatas / eredmény (g), ami
azonban a kornyezeti valtozok fuggvénye is

* Milyen szerz6dést ajanljon a megbizo?
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I Milyen szerzodeést kossiink?

» Keresésoptimalizalas (SEO)
* Jatékosok: vallalkozo (megbizd) és programozé (ligynok)
» Kibocsatas (g) = Mérhetd

e Kattintasok a weboldalon
* Helyezés a keres6ben
 Konverzio

* Er6feszités (e) = Nem meérhetd kozvetlendl
* Az erofeszités és a kibocsatas nem korrelal tokéletesen!

* Hogyan biztosithato, hogy az Gigynok megtegye a
szikséges erbfeszitéseket?
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A probléma

q=q(e6)
kibocsatads erOfeszités

kornyezeti vdaltozok

Aszerzédés: w = f(q)
teljesitménybér

A kifizetések: T1p = V(q — W)

megbizo a termék dra egységnyi
mya=U(e,w au au
- om=Uw) U, U,
iigynek l T de ow

Az er6feszités (mint koltség) csdkkenti

a hasznossagot, a bér viszont noveli \y
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Részveételi korlat

e Kilsé hasznossag
* Az ligynok bére nem lehet tetsz6legesen alacsony
e Szabadon dont, hogy elvallalja-e a megbizast
U <U(e,w)

referencia-hasznossdg a szerzodeéssel elérhetbé hasznossag

e Tul alacsony bér esetén a klils6 hasznossag magasabb
* Az ligynok elutasitja a szerz6dést

* A megbizo a lehetd legalacsonyabb bért szeretné fizetni,
ezért optimumban a részvételi korlat egyenldségre teljesul

MOEGYETEM 1782 Gazdasag- és Tarsadalomtudomanyi Kar Kozgazdasagtan Tanszek . I




Az optimalis erofeszites

* El6szor tegylk fel, hogy g = g(e)

* A kibocsatas és az er6feszités tokéletesen korrelaltak
* Nincs véletlen esemény — Biztos informaciok
A, természet nem lép a jatékosok utan”

* Ekkor a megbizo a kibocsatason keresztul megallapithatja
az er6feszités mértékeét

* Mivelw = f(q), ezértw = f(q(e)) = w(e)
A részvételi korlat

* Az igynok legalabb akkora bért kap, amellyel a kiilsé
hasznossag elérhet6

w(e) » U = U(e,w(e))
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Az optimalis erofeszites

* A megbizd optimumfeladata
max V(q(e) — W(e))

* Megoldas
V,_O(:)aq aw_o(:)aq_aw
B de de de Ode
» U
Mivel 0_W —% ezért 6_Ua_q — —a—U vagyis
de au - owde  de
ow

az erbfeszités hatarkoltsége megegyezik az igynok
szamara jelentkez6 hatarhaszonnal. MC, = MR,
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Elso legjobb megoldas

* Az el6z6ek szerint megallapithato az erbfeszités
(megbizd szamara) optimalis mértéke — e*

* Az optimalis kibocsatas: g* = g(e*)
* A tokéletes korreldcié miatt: f(q(e*)) & w(e*)
e Barmely bérfuggvény optimalis, amelyre:
U(e*,f(q)) =0
Ule,f(q))<U haeze*/q=qg*

* A kimenet Pareto-optimalis

Gazdasdg- és Tarsadalomtudomanyi Kar «  Kdzgazdasidgtan Tanszék o \ I




Bizonytalansag

e Az erOfeszités és a kibocsatas nem korrelal tokéletesen
* Ekkor: g = q(e, 8), a bérfliggvény pedigw = W(q(e, 9))

* Az optimalis kibocsatas az erb6feszités kiilonbo6z6 szintjei
mellett is jelentkezhet

 Attdl, hogy g = g"még nem biztos, hogy e = e™ és forditva

* A bizonytalansag miatt a szerepl6k a hasznossag
varhato értékével kalkulalnak (EU — expected utility)
* Rejtett informacio (hidden information) — Erkolcsi kockazat
* Rejtett tevékenység (hidden action) — Kontraszelekcid
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Erkolcsi kockazat

* A megbizo problémaja
m%( EV|q(e,6) —w(q(e 6))]

» Részvételi korlat (participation constraint)
* Az Ugynok elfogadja a megbizast

EU|e,w(q(&,0))|=U

» Osztonzési korlat (incentive compatibility constraint)
e Az Ugynok az er6feszités optimalis mértékét valasztja

é = argmax [EU (é':W(CI(é’ 9)))]
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Az osztonzesi korlat

* Biztos informacios kornyezetben elegendd volt az
Ugynok részvételét biztositani: U (e*,w(q(e*))) =0

* Moralis kockazat esetén azonban 6sztonozni kell az
optimalis er6feszités érdekében
* A megbizo olyan bérfliggvényt ajanl, amelyre az Gigynok
varhato hasznossaga (EU) az optimalis er6feszités esetén
maximalis
* Az gynok sajat érdeke az optimalis er6feszités

é = argmax [EU (é:W(CI(é’ 9)))]
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Milyen szerzodést kossiink?

* Tekintstk ujra a SEO-problémat!

* A megrendelések szama a programozo erbfeszitéseinek
mértékétdl és a piaci keresletet meghatarozo egyéb
tényezoktdl fligg

* A programozo er6feszitése lehet alacsony (e,) vagy magas (e;)

* Afelmérések szerint 25% esély van er&s piaci keresletre (6,),
75% eséllyel azonban a kereslet gyengén alakul (8,)

A A kereslet
q N q(e, 9)
Magas (25%) Alacsony (75%)
A programozé Magas 1200 (q,) 400 (q,)
erdfeszitése Alacsony 400 (q,) 100 (q,)
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Tovabbi feltételek

» Az Gigynok referencia-hasznossaga: U = 100
* Az erGfeszités koltsége: ¢ = c(e)
c(eg) =0 c(e;) =100

alacsony magas
* Az igyndk hasznossagi fliggvénye
U=w(q)—c(e)
* A megbizo értékelbfuiggvénye
V=q-w(q)
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Korlatozo feltételek

e Részvételi korlat

* A megbizé profitja maximalis, ha a részvételi korlat
egyenldségre teljesdl

U=EU, < 100 = 0,75[w(g;) — 100] + 0,25[w(g,) — 100]
200 = 0,75w(q,) + 0,25w(q,)

e Osztonzési korlat

* A magas erdfeszitéshez tartozo varhatd hasznossag
magasabb: EU; = EU,, vagyis:

0,75[w(q;) — 100] + 0,25[w(g,) — 100] = 0,75w(q,) + 0,25w(q;)
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Megoldas

* A részvételi korlatbdl: w(g,) = 800 — 3w(q,)
* Behelyettesitve az 6sztonzési korlatba:
0,75w(g,) + 200 — 075w(g;) — 100 = 0,75w(q,) + 0,25w(g,)

100 = 0,75w(qy) + 0,25w(q4)
e Eszszer(i valasztas, hogy: w(g,) = 0
* Barmely bérajanlat optimalis, amelyre

w(qe) =0

w(qz) = 800 — 3w(q,)
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Miben kulonboznek?

0 0 800 400 100 400 400 -100 700
0 100 500 400 100 300 700 0 400
0 200 200 400 100 200 1000 100 100
0 250 50 400 100 150 1150 150 =50
0 266,6° 0 400 100 133,3° 1200 166,6° -100
0 400 —400 400 100 0 1600 300 —500

EV =0,75[q; —w(qy)] + 0,25[q, — w(q,)]
EU = 0,75[w(g;) — 100] + 0,25[w(g,) — 100]

Ki viseli a piaci kockazatot?

HJ-L Jed ARgY- . £ - = £ 5 kizgardisbgten \
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A piaci kockazat

* Ha az er6feszités megfigyelhetd és szerz6dhetd
(contractible), akkor a probléma sokkal egyszeribb:

wo =w(ey) =0 wy = w(ey) = 200
* Az ligynok hasznossaga: U = w; — c(ey) = 100
* A megbizo varhato nyeresége pedig:

EV =0,75|q; — wq] + 0,25[g, — w;]| = 400
* Ekkor minden kockazatot a megbizo vallal fel

* Az 6sztonzob bérezéssel a kockazat megoszthato
* Az (igynok lehet kockazat kedveld / semleges / keriil6
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Attitad

U(w)

(risk-averse)

kockazatkedvelo
(risk-seeking / risk-taker)

> W

£ Etf:t: R \{\
i £ Lo M e N = £ A hizgardisigtan
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Kiilonbozo attitudok

* A SEO-problémaban a megbizo és az tigynok is
kockazatsemleges volt — linearis hasznossag
* Tegyuk fel, hogy megbizo marad kockazatsemleges,

de az Ugynok ezuttal kockazatkeruld!
* Minden mas feltétel valtozatlan

V =g —w(q) ¢ kockazatsemleges
U =w(q) —c(e) « kockazatkeriil§
U =+100 = 10
c(e;) =10

Gazdasdg- és Tarsadalomtudomanyi Kar «  Kdzgazdasidgtan Tanszék \ I




Korlatozo feltételek

e Részvételi korlat

U = EU; < 10 = 0,75 (y/w(g,) — 10) + 0,25 (v/w(gz) — 10)
20 = 0,75y/w(qy) + 0,25yw(qy)
w(qz) = 80 — 3{w(qy)
* Oszténzési korlat (EU, = EU,)
0,75/ w(qy) + 0,25/ w(g,) — 10 = 0,75\/w(qo) + 0,25/ w(q,)
0,5V w(qy) + 0,254/ w(q,) = 0,75/ w(g,) + 10

2/w(q1) +Vw(qz) = 3Jw(qp) + 40

.:hh':_:-‘ai': REL;;.' s Ao T = . - £ £ kirgurdasdgton \
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Megoldas

* Behelyettesités az 6sztonzési korlatba

2/w(gq) +80 — 3/ w(q;) = 0,75yw(qy) + 40
* Legyenismétw(qgy) =0

- Ebbél: 40 > \/w(gy)

* A bérek most csak pozitiv értékeket vehetnek fel
* Barmely megoldas er6feszitésre 6sztondz, amelyre:
Vw(qo) =0
Jw(qy) < 40

w(qz) = 80 — 3yw(q,)
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Miben kulo

0 0 6400 -1000 10
0 25 4225  -475 10
0 100 2500 -100 10
0 225 1225 125 10
0 400 400 200 10
0 625 25 125 10

EV =0,75[q; — w(qy)]

EU = 0,75 |\/w(q,) — 10

MUEGYETE 1782

400
375
300
175
0

nboznek?

—5200 -10
—3025 -5
—1300 0
—25 5
800 10

—225 1175 15

+0,25[q; —w(qz)]

Melyik a legjobb megoldas?
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Optimalizacio

* A megbizd varhatd haszna ezuttal nem allando

* Legyen mosta = \/w(q,) és b = \/W(CIz)

* Az optimumfeladat

max EV = 0,75(400 — a?) + 0,25(1200 — b?)
a,

e Korlatozo feltételek

e A részvételi korlatbol: 3a + b = 80
. Ebbél: b2 = (80 — 3a)? = 6400 — 480a + 9a?
e Az 0sztonzési korlatbodl: a < 40
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Optimalizacio

* Behelyettesités utan
max EV = 300 — 0,75a* + 300- 1600 — 120a + 2.25a?
a

max EV = —3a? + 120a — 1000
a

e Els6rendd feltétel
oLtV

— =0 —-6a+120=0
da

* Ebbdbl: a = /w(gy) =20 = b = /w(g,) = 20

* Az optimalis bérek: w(g,) = w(q,) = 400
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A kockazat ara

* Ha mindkét szerepl6 kockazatsemleges
* A megbizo (EV) és az ugynok (EU) varhatd haszna konstans

* A kockazat megosztasa tetsz6leges

* AszereplGk érzéketlenek a kifizetés szérasara, a hasznossagot
kizardlag a varhaté érték hatarozza meg

* Az optimalis megoldas tobb bérkombinacioval is elérhetd

* Ha az Ggynok kockazatkeruld
* A kockazat atharitasa koltséges — Magasabb bér

* Optimumban minden kockazatot a megbizé vallal
* Csak egy kitluntetett bér biztositja az optimumot

MOEGYETEM 1782 Gazdasag- es Tarsadalomtudomanyi Kar Kozgazdasagtan Tanszek .




A megbizo Kifizetese

4 Elg—w(q)]
Az Gigynok tobb kockazatot vallal Az igynok tobb kockazatot vallal
<

>

Optimumban a piaci
kockazatot a megbizd
egyedul viseli

w(qz) —w(qy)

Aﬁ.m ii mmnu.w 2 g T4 . = = < 5 Kergurdssigtun \k
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I Kockazatkeriilo szereplok

* Most tegylk fel, hogy a megbizé is kockazatkeriil6
 Minden mas valtozatlan

V=1q-w(q)
} valtozatlanok

* Részvételi korlat
e Osztonzési korlat

* Most is barmely bér er6feszitésre 6sztondz, amelyre:

Vw(gqe) =0
Vw(gy) < 40
Vw(qz) =80 — 3yw(qy)
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Optimalizacio

* A megbizo értékelb6figgvénye megvaltozott

* Legyenisméta = \w(q,) ésb = \w(q,)

* Az optimumfeladat

max EV = 0 75+ q1 — a? + 0,25/ q, — b2
a

e Korlatozo feltételek

e A részvételi korlatbol: 3a + b = 80
. Ebbél: b2 = (80 — 3a)? = 6400 — 480a + 9a?
e Az 0sztonzési korlatbodl: a < 40

" tanim PRy e REL;;.' Y. £ = . - £ £ izgardusigten \
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Optimalizacio

* Behelyettesités és egyszer(sités utan
max EV = 0,75v400 — a2 + 0,25v/480a — 9a2 — 5200
a

e Els6rendd feltétel
0EV _ 0,125(480 — 18a) 0,75a

_ — = — =
da V480a — 9a%2 — 5200 V400 — a2
 EbboI
40
a=\w(g)=40——=  b=.w(g)=40(vV3-1)

V3
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Eredmeny

* Az optimalis bérek
w(q,) = 285,81 w(q,) = 857,43
* A megbizo varhaté haszna

EVipax = 0,754/400 — w(q;) + 0,25,/1200 — w(q,)
* Az Gigynok varhatd hasznossaga

EU = 0,75 [\'w(qy) — 10| + 0,25 |\/w(g) — 10| = 10

* A megbizdo most a kockazat megosztasaban érdekelt
* Mi a kockazat ara?
* Hasonlitsuk 6ssze a pénzben kifejezett hozamokat!
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A kockazat ara

Elso legjobb megoldas Masodik legjobb megoldas
* Megbizo kockazatsemleges ¢ Megbizd kockazatkeriild
* Az optimalis bérek * Az optimalis bérek
w(q,) = w(qz) = 400 w(q,) ~ 285,81
w(qg,) = 857,43
e Varhatd netté pénzaram e Varhatd nettd pénzaram
Elg —w(q)] = 200 Elg —w(q)] = 171,28

Elqg —w(q)] = 0,75[q; —w(q,)] + 0,25[q, — w(q3)]

Gazdasdg- és Tarsadalomtudomanyi Kar «  Kdzgazdasidgtan Tanszék \ I



A megbizo Kifizetese

A Elqg—w(q)]

200
/—\ } A kockazat ara

w(qz) —w(qy) ' =>7152

fw.m ii m.u-.' 2 Ae T4 "y . = : : Kagusdusigten \
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A tragacspiac

* A jaték helyszine a hasznaltauto-piac
» Kétféle eladd auto létezik

* Rossz mindségi: 8, = 2000

* JO minGségi: 8, = 8000

* Az eloszlasuk a piacon 50-50%

* A vevGk nem ismerik az adott autdo min6ségét, csak
a min&ség eloszlasat

e A kereskeddk ismerik az altaluk kinalat autd
mindséget — tobbletinformacio
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P.A.P. 1.

* Players — Elado és vevl

* Actions
* Avevl P aron vételi ajanlatot tesz
* Az elado elfogadja vagy visszautasitja

* Payoffs

* Kockazatsemleges felek, azonos izléssel, zérus referencia

mg =60 — P ng=P—10 Mg =Tg = 0

e Information — Aszimmetrikus informacio
* Az alulinformalt fél a vevé: megbizé — eladd: ligynok
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Strategia

* Ha a mindség megfigyelhetd — nincs aszimmetria

e A vev8 maximum 8.000-et fizetne a jé mindségl (8,), és
maximum 2.000-et a rossz min8segu (8,) autokeért

* Ezzel mindkét fél éppen eléri a referenciahasznossagot

* Milyen ajanlatot tegyen az alulinformalt vevg?
* Az Ugylet varhatd értéke legyen legalabb zérus

E[T[B] =0 0,500 + 0,591 —P =90
* Ebbdl: P = 5000
* Elfogadja-e az ajanlatot az elado?
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Egyensuly

* Az eladd csak rossz mindségil auto esetén fogadja el
a vételi ajanlatot
* Rossz minbség:m¢ =P — 0y, = 3000 > 0 =115
* JO minGség:m¢ =P —60; =—-3000< 0 =15
* A vevd felismeri, hogy az ajanlat elfogadasa esetén a
mindség biztosan rossz — Stratégiai gondolkodas

* Ekkor vesztesége keletkezne: mz = 8, — P = —3000

e Ezért csak a rossz min6ségnek megfeleld arat hajlando
felajanlani = P* = 2000
* Az eladd ezt rossz minGség esetén még éppen elfogadija

-:b;;ﬂ =/ A n—.mﬂi’i-‘ gy ’ Bie. 2 . = ’ , kizguzdusskgtan \
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Kontraszelekcio

* Csak rossz mindségl autok cserélnek gazdat
* A j6 mindség kiszorul a piacrol — Kontraszelekcié

e Kiterjeszthetd folytonos mind&ségi valtozora is
* Legyen 8 € [2000; 8000] konstans eloszlassal
* Az ajanlott ar biztosan alacsonyabb lesz, mint a varhato
min&ségnek megfelels érték: P* < E(6) = 5000

* Avevl tudja, hogy a jobb minGségil autdk az atlagos aron nem
kertilnének forgalomba — ezen az aron csak veszithetne

* A hasznaltpiacon kinalt autdk atlagos értéke alacsonyabb,
mint a teljes hasznaltauto-allomany atlagos értéke

» Végll az ar a minimumra sullyed és a piac 6sszeomlik

e 26 11 RO OE s oms e 8 . e g ; aaighn \
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Kiilonb0zo megitélesek

* Tegyuk fel, hogy a vevok tobbre értékelik az autdkat
* Legyen:mp = 1,20 —Pésmg =P — 0
* A varhato érték ekkor
E[rg] = 1,2E(6) = 6000
* A korabbi logika szerint azonban a vevdk csak a

legrosszabb mindségnek megfelel6 arat ajanljak fel

* Most azonban P* = 2400 arig az ligylet varhato értéke
pozitivl = A8 € [2000; 2400] mindség(i autdok eladhatdk

» Részleges kontraszelekcioé (6 = 2200)
* Az egyensuly nem Pareto-hatékony
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Egy lehetseges megoldas

* A nepper valamilyen médon meggy6zi a vevit az
auto mindségerél — Jelzés (signaling)
 Ez az eladd érdeke is, hiszen a vevok minden autot tobbre
értékelnek, igy minden eladott auton haszon keletkezik

* Ajelzés tobbletinformacio a vevék szamara

* Garancia vagy visszavasarlasi garancia
* Tegylk fel, hogy az eladd a jo min68ségl autokra garanciat
vallal — pl. kartérités rossz minfség esetén

* Legyen a kartérités ¢ = 3000, ha az autd minGsége
rosszabb, mint az atlagos = 6 < 5000
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Jelzes

* Az elado kifizetése, ha a min8ség atlag alatti
 Megtérulés akkor,ha@ +c < P
mg=P—60—c
* Az elado kifizetése, ha a min8ség atlag feletti
 Megtérilés akkor, ha 8 < P
mg =P —0
e Garancialis kinalat

e Alacsony min8ség estén a rezervacios ar: 6 + ¢
* Magas mindség estén a rezervacios ar: 0
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Jelzes

* A vevl varhato kifizetése garancia nélkul
g = 1,2E(0) — P

* A rezervacios ar 6.000 lenne, de a korabbi logika szerint
a piacra keruld autdk atlagos min6sége ennél rosszabb

* [gy az ajanlott ar ismét P* = 2400

* A vev0 ajanlata garancialis modell esetén

* Alegrosszabb mindségnek megfeleld rezervacios ar most
magasabb: P* = 2400 + ¢ = 5400

* AvevO még a legrosszabb auto esetén is legalabb ekkora
kifizetést szerez

n.:b;;ﬂ =/ A n—.mﬂi’i-‘ gy ’ Bie. 2 . = ’ , ssigtan \
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Jelzes

* A vevOk rezervacios ara

* Garancialis: P; = 5400, Garancia nélkil: P = 2400

* Mikor éri meg az eladonak garanciat vallalni?

* Atlag alatti autdk esetén akkor, ha a min8&ség rosszabb,

mint 2.400, mert ekkormr¢ =P —60 —c >0

* Atlag feletti autdk esetén pedig akkor, ha min&ség 5.000

és 5.400 kozeé esik, mert ekkortg =P — 60 > 0

* Ekkor a garanciat nem hivjak le
* Jobb min8ségl autdt tovabbra sem éri meg eladni

» Garancia nélkil tovabbraisa 6 € [2000; 2400] kozotti

min&ség adhato el

= o
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Egyensuly

* Ertékesitett autdk

* Rossz minGség garancia nélkdl
. 6 € [2000;2400] P = 2400
* Rossz min@ség garanciaval
. 6 € [2000;2400] P = 5400
e Atlagon fellli min6ség garanciaval
. 6 € [5000;5400] P = 5400
* Alegjobb min6ségl autdk tovabbra is kiszorulnak a piacrol

* Az eredmény jobb, de tovabbra sem Pareto-optimalis
 Kiszorithatok a rossz minGségl, de garancialis autok?
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I Kontraszelekcio jelzéssel

Pe P Vegylk figyelembe, hogy jatékelméleti problémardl van szo!
A Stratégiai gondolkodas hianyaban a vevé a varhato értéknek

megfelel§, magasabb arat ajanlana.

| garanciaval
R garancia nélkdl
i 5400 °

5000 | i ®s

T 2400
2000 § i
2000 2400 5000 5400 8000

e \f\
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Visszavasarlasi garancia

* Most tegylik fel, hogy az elado visszavasarolja az
autot, ha a minGség rosszabb, mint az atlagos

* A vevl varhato kifizetése garancialis modell esetén
* A garanciat lehivjak, ha 1,26 < 5000
g =0haf <4167 ésmg = 1,20 egyébként
* A vevO most védve van a vesztesegtdl, ezért hajlandoé
megajanlani a varhato értékét = P, = 6000 = 1,2E(6)
* Ha 6 € [2000;5000], akkor a garanciat lehivjdk és Tz = 0
* Ha @ € [5000;8000], akkor nem hivjak le és mg = 1,26

* Milyen autok lesznek a piacon?
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Visszavasarlasi garancia

* Garancia nélkul tovabbra is csak a legrosszabb
mindség adhatdé el = @ € [2000; 2400], P* = 2400

e Garanciaval minden 6.000-nél olcsdbb autd eladhato

* Ha nincsenek tranzakcids koltségek, akkor a garancia
lehivasaval az elado kifizetése éppen zérus
* § €]2000;6000], P; = 6000
* Ha vannak tranzakcids koltségek, akkor csak olyan autok
kertilnek piacra, amelyeknél nem kell lehivni a garanciat
. 9 € [5000; 6000], P; = 6000

* Tobb autdét adnak el, magasabb aron — Pareto-javitas
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Pareto-javitas

Pe P A megvaltozott garancialis feltételek miatt 6sszességében
A tobb auto ertékesithetd. A jelzések csokkentik az informacios
aszimmetriat és hatékonyabb megoldasra vezetnek.

Az eladdk tébbletet !

realizalnak. \

6000
----------------------- AT e 5000
N dmmmmmm . ' 2400

2000 [~ i § i

' o — i
5000 6000 8000
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I Mi tortenik a hasznaltpiacon?

* A kimenet nem Pareto-optimalis
e Optimumban minden autot eladnanak — elsé legjobb

e Aszimmetrikus informacio — Piaci kudarc

* Az eladott hasznaltautok mindsége rosszabb, mint a teljes
hasznaltauto-allomany atlagos minGsége

* A piaci szabalyozas indokolt lehet
» Részleges kontraszelekcid

* A jo minGség kiszorul a piacrol
* A jelzések hasznalata javit a minGségen
* Az adasvételek szama és az ajanlott ar egyarant novekszik
e Pareto-javitas — masodik legjobb megoldasok

e P \
=l e ig- és Ta inyi . 5 4 4 Wicgazdusigian
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A termeloi tobblet

* Milyen ajanlatot tenne a vevo teljes informacio esetén?
A min6ség megfigyelhetd (0)
* Az eladdk preferenciai ismertek (rz¢)

* A vevO minden esetben a minéségnek megfeleld arat
ajanlana, amelyet az elado még éppen elfogadna

* Pareto-hatékony kimenet, minden auto elkel
* A fogyasztdi tobblet maximalis, termelbi tobblet nincs

* Informacids jaradék — Az informacio ara

* Aszimmetria esetén a megbizo (vevd) kénytelen a tobblet
egy részét atengedni az tigynok (elado) javara

T = \\
el = LS gy - 4 Anvi - A 3 4 kirgurduaigtan
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Tovabbi peldak

ErGfeszités
Megbizé Tipus
Jelzés
o ) Vagyonbiztositd Biztositott Gondossag
Erkélcsi kockazat S o , )
Egészségbiztosito Biztositott Eletmdd
. Egészségbiztosito Biztositottak Egészségi allapot
Kontraszelekcié o ) )
Munkaltato Alkalmazottak Képességek
] Vevo Elado Referencia
Jelzés o B
Munkaltato Munkakeresdk Oklevelek

A probléma oka minden esetben az aszimmetrikus informacio!
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Vége!

Ajanlott irodalom

e Eric Rasmusen — Games and Information
e 7.1.—7.3. 65 9.1 - 9.4. fejezetek

* Hal R. Varian — Mikrookondmia kézépfokon
* 36. fejezet

Koszonom a figyelmet!
e Kapcsolat: szalai@kgt.bme.hu
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